



## 阔步走来的“未来之城”

——河北雄安新区设立七周年观察

新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰

七岁雄安,沐浴着明媚春光,生机勃勃。  
设立河北雄安新区,是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。设立7年来,雄安新区从无到有、从蓝图到实景,一座高水平现代化城市正在拔地而起,堪称奇迹:城市建设发展日新月异,科技创新应用活力迸发,优质服务创造新

活……高标准的规划蓝图正在变为高质量的城市发展现实画卷。  
**新高度:城市建设发展取得新突破**  
随着一个个地标性建筑的崛起,雄安新区启动区天际线悄然变迁——150米高的中国中化大厦,作为这片新天地中最高建筑之一,3月底实现了主体结构封顶,象

征着雄安迎来发展新高度。  
中国中化大厦附近,雄安城际站及国贸中心片区建设正酣,建成后将成为新区活力门户。目前,新区380多个重点项目累计完成投资6700多亿元,4000多栋楼宇拔地而起。  
越来越多的央企总部和二级子公司在雄安新区落户,开始拉动这里的产业持续向高向好。  
(下转第四版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

■人民是历史的创造者,人民是真正的英雄  
■江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心  
■全面建成社会主义现代化强国,人民是决定性力量

上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。  
文章强调,人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。  
文章指出,江山就是人民、人民

就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实。  
文章指出,全面建成社会主义现代化强国,人民是决定性力量。必须

坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极开展全过程人民民主,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全人民当家作主制度体系,充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想,解决好人民群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结,充分调动一切积极因素,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至

## 辽宁自贸试验区28项改革创新经验全省推广

涉及政府职能转变、贸易便利化、产业转型升级等领域

本报讯 记者董翰博报道 自贸试验区的率先作用、示范效应正在显现。近日,省政府印发《关于借鉴推广中国(辽宁)自由贸易试验区第七批改革创新经验的通知》(以下简称《通知》),决定将辽宁自贸试验区第七批共28项改革创新经验做法向全省推广。  
3月29日,记者从省商务厅获悉,自揭牌运行以来,辽宁自贸试验区认真贯彻落实党中央、国务院决策部署及省委、省政府工作要求,坚持以制度创新为核心,全力推进制度创新实践,目前全省七批共207项改革创新经验做法向全省推广。《通知》明确,

这次在全省借鉴推广的改革创新经验涉及政府职能转变、贸易便利化、税收制度改革、产业转型升级、扩大开放、参与国际(国内)标准制定等6个领域。  
在政府职能转变领域,改革创新经验做法包括税地联动打造土地供应极简审批等4项;在贸易便利化领域,改革创新经验做法包括保税仓“物联网+分类监管”等7项;在税收制度改革领域,改革创新经验做法包括个人所得税便利化服务新模式等4项;在产业转型升级领域,改革创新经验做法包括央地合作打造航空产业集群等4项;在扩大开放领域,改革创新经

验做法包括中欧班列“多点集发”海关监管模式等5项;在参与国际(国内)标准制定领域,改革创新经验做法包括进出口车辆运输降本增效工作新举措等4项。  
经营主体的获得感检验出这些改革创新经验做法的成色。在税地联动打造土地供应极简审批的创新做法中,我省将税费测算和不动产籍调查工作前置,提供一站式咨询服务,压缩建设工程项目审批办理流程,工业用地项目从土地出让交到税费缴纳、不动产证办结的时间从1个月缩减到1个工作日,实现签订土地出让合同当天即可完税办证。

在科技企业产业转型辅助分析平台这一创新做法中,我省面向科技企业提供创新和市场辅助分析服务,帮助企业快速完成创新验证,技术查重;打造线下特色产业集聚载体,建设“产业创新中心”,为企业发展提供创新要素集聚、技术开发、成果育成等服务。  
对于这28项改革创新经验做法,我省还明确了各项的具体负责部门。《通知》要求,各地要高度重视辽宁自贸试验区改革创新经验借鉴推广工作,坚持因地制宜,健全领导机制,提高监管水平,有效防控风险,确保改革试点经验落地生根、产生实效。



### 百年矿坑披新绿

3月29日,抚顺矿业集团有限责任公司西露天矿坑下28-5生态修复现场一派热火朝天的景象:推土机等机械轰鸣,干部职工躬耕不辍,争分夺秒推进矿山复绿及春季大型义务植树准备工作。西露天矿是一个具有百年历史的大型煤矿,近年来,当地全力推动西露天矿综合治理和整合利用,积极促进产业转型升级。图为抚顺西露天矿复绿施工现场。

## 鞍山:提升科技创新能力 加快形成新质生产力

本报讯 记者关雪报道 一年之计在于春。位于鞍山高新区的辽宁宏成供电公司实验室内,科技人员正全力开展科研攻关。“通过‘揭榜挂帅’项目,我们获得了省科技专项支持300万元,这极大激发了企业集中力量加强关键核心技术攻关的热情。”宏成供电公司董事长李用成表示,他们将加大技术创新力度,增强企业核心竞争力,为鞍山振兴发展贡献一份力量。  
推动实施“揭榜挂帅”制,集聚创新要素联合攻克一批制约产业发展的关键技术和产品,是鞍山市科技创新

引领加快培育形成新质生产力的举措之一。三年行动攻坚之年,鞍山市锚定打造新时代“六地”的重要支撑区目标定位,从提升创新平台资源集聚能力、提升企业自主创新能力、提升科研成果转化能力、提升科技创新策源能力上发力,以科技创新推动产业创新,加快动力变革和赛道转换,着力构建具有特色优势的现代化产业体系,努力走出因地制宜发展新质生产力的实践路径。  
今年,鞍山市将围绕打造钢铁科技创新中心、打造菱镁科技创新中心、加快建设一批高质量科技创新平台等

重点工作,全力推进建设完备的“2+N”科技创新中心体系,提升创新平台资源集聚能力,增强科技创新水平,加快构建新质生产力的核心推动力。同时,聚焦实施“揭榜挂帅”等科技攻关项目,开展创新主体培育、创新人才引进等方式,积极提升企业自主创新能力,加强关键核心技术攻关。此外,从构建梯度发展的产业中试体系、构建全链条孵化体系、构建技术转移服务体系等方面发力,全力构建多元化科技创新生态,提升科研成果转化能力,为培育发展新质生产力提供坚强保障。

鞍山市以钢铁产业著称,铁矿资源丰富,且拥有采矿、选矿、烧结、球团、炼焦、炼铁、炼钢、轧钢、钢材深加工等完整产业链。因地制宜发展新质生产力,鞍山市还结合本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,按照“一中心、两平台、两基地”的发展格局,围绕研究推进地质勘查及找矿技术,研究推进矿山开采技术,研究推进铁矿加工技术,研究推进矿山生产安全技术四个产业实现技术突破,全力推进建设千山湾矿业新质生产力基地,提升科技创新策源能力,推动产业向高端化、智能化、绿色化升级。

## 牢记嘱托显担当 攻坚之年谱新篇——重大项目加快建设进行时

### 沈阳最大电力提水灌区石佛寺灌区改造升级——抢抓工期兴水利 清渠建道保春耕

本报记者 陶阳  
3月29日,在沈阳市沈北新区,石佛寺灌区续建配套与现代化改造项目正火热推进,数十台挖掘机忙碌不停,渠道像一条巨龙向远处延伸。常驻工地的沈北新区乡村振兴发展中心主任孙连明拿着施工日报表对记者说:“农时不等人。我们全力以赴抢抓工期,确保在4月25日一标段渠道、桥梁、渠系建筑物等主体工程全部完工。”  
石佛寺灌区位于辽河沈北新区段左岸,始建于1969年,是沈阳市最大的电力提水灌区,控制灌溉面积22.79万亩。由于使用时间较长,部分灌溉设施老化、破损问题严重,急需改造升级。为提升灌区灌溉效率 and 安全性,给农业生产提供更加稳定可靠的水源保障,该项目计划投资1.2亿元,用于全面改造升级石佛寺灌区。  
“3月9日,工程破土动工。这是重大农田水利工程大会战的‘重头戏’,也是‘首战之役’。工程主要包括清理修建渠道16公里,改造翻新渠系建筑物89座,拆除重建总干渠提水泵站1座。”孙连明说,“工程还包括安装建设视频监控点、闸门远程控制、灌渠流量监测系统,以及开发综合管理系统平台,这将全面提升灌区的自动化、智能化管理水平。”  
现场施工人员说,工程实行日报制度,施工日报表一天一更新,“当日完成内容”“累计工程量”“当日工作问题”等内容必须清晰标注,现场图片及时上传。“次日工作计划”也非常详细,包括挖掘机、铲车、排土车等机械设备数量,各类施工人员数量等。一标段施工结束后,将在秋季进行二标段施工,年底前项目主体工程将全面竣工。  
“改造后的石佛寺灌区将更好服务农田灌溉,让辽河水润养出更多优质的稻米、虾蟹。保留的一号泵站将改建为灌区水文化展览馆,成为一处新的水文化、农耕文化景点。游客多了,我们‘清水大米’‘锡伯小龙虾’等特产的知名度就会更高。”孙连明憧憬着。  
据了解,作为沈阳市重要的水田种植区,沈北新区多个排涝及水利项目已陆续开工建设。高标准农田、清淤疏浚、保护性耕作等项目也同步推进。这些农田水利基础设施和重点项目,将有效提升耕地地力,促进节水灌溉,增强农田抗旱防涝能力,为粮食安全和农业现代化提供有力保障。

**导读** | DAODU

### 找到政策供给“最优解”

——写在重点项目集中开工之后②

——**详见二版**——

### 全省法院优化“服务三年行动30条司法措施”

### 深化涉企司法服务 助力区域协调发展

——**详见二版**——